

Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования  
«Детско-юношеская спортивная школа»

Доклад на тему:

**«Бокс профессиональный и любительский:  
история, различия, титулы»**

Докладчик:

Гунбин Александр Васильевич,  
тренер-преподаватель МАУ ДО ДЮСШ

г. Уварово

2023 год

Бокс – это вид единоборства, где два спортсмена, находящиеся в ринге, наносят друг другу удары кулаками. История бокса началась с кулачных боев. Английские джентльмены разработали правила и превратили уличную драку в вид спорта. Американские бизнесмены сообразили, что «мордобой» дело прибыльное. Создали боксерскую ассоциацию и стали хорошо зарабатывать.

Так и пошло. Два направления в боксе развивались по-разному. Любительский спорт на первое место ставит заботу о здоровье спортсмена. Профессиональный бокс сделал ставку на зрелищность. Выиграли оба.

Любительский бокс и профессиональный разительно отличаются друг от друга. Но и тот и другой собирает миллионы поклонников.

Чтобы понять, что такое профессиональный бокс и чем он отличается от любительского спорта, вспомним историю кулачных боев и внимательно рассмотрим структуру современного бокса.

### ***История бокса***

Бокс может считать своей родиной любую страну. Кулачные бои известны с доисторических времен. Но все же родоначальниками современного бокса историки называют англичан. Британцы первыми догадались записать правила кулачного боя на бумагу. Английские джентльмены превратили уличную драку в спортивное искусство.

### **Кулачные бои, как вид спорта**

Как вид единоборств бокс существовал еще на заре цивилизации. Первые пещерные рисунки, с изображением кулачного боя, датируются третьим тысячелетием до нашей эры. Изображения найдены в шумерской пещере, на территории современного Ирака.

Древнеиндийские тексты также содержат описание кулачных боев. Свидетельства существования доисторического бокса были обнаружены на Крите, в Сардинии, Ливии, Египте и других странах.

В 688 году до н. э. древние греки включили кулачный бой в программу Олимпийских игр. Этот вид спорта древние греки ценили высоко. Например, чемпионом по кулачному бою был Пифагор.

В период раннего средневековья христианство пыталось запретить кулачные бои. Адепты христианской религии считали, что подобное занятие оскорбляет Бога. Человек создан по образу и подобию Бога. Получалось, что

«по образу» (лицу) жестоко бьют руками. Но как человеку запретить драться?

### **Рождение английского бокса**

В начале XVII века в Англии появилось новое увлечение – «boxing» (боксовать, бокс). Boxing отличался от обычной уличной драки тем, что перед поединком участники договаривались о правилах боя.

Сам поединок проходил на огороженной квадратной площадке в форме коробки. Возможно форма «первого ринга» дала первоначальное название новому виду спорта. Английское существительное «box» переводится, как коробка.

Boxing был настолько популярен среди простого люда, что даже проводили негласные чемпионаты. История сохранила имя одного из первых победителей такого чемпионата – Фигг Джеймс (годы жизни: 1684 – 1734).

16 августа 1743 года другой чемпион Англии – Джек Бротон разработал и официально опубликовал первый общепринятый свод правил. Правила Бротона послужили толчком для развития боксерских правил.

Первые правила бокса сильно отличались от современного аналога. Например, поединок не имел ограничений по времени. Бой заканчивали, только тогда, когда один из бойцов не мог встать. Разрешались захваты, броски, удары локтем и головой.

### **«Научный бокс»**

В XVIII веке появилась теория «научного бокса». Начало теории положил Даниэль Мендоза – чемпион Англии по боксу с 1792 по 1795 год.

Основоположник техничного бокса на личном примере доказал – главное не мощь удара, а сила стратегии. Мендоза был значительно легче и меньше своих соперников. При росте в 170 см, и весе менее 70 кг побеждал тяжеловесов.

Мендоза первым разработал систему уклонов, защиты лица, корпуса и бокового передвижения. Незадолго до смерти Даниэль опубликовал учебник «Искусство бокса». Опираясь на собственный опыт изложил технику активной защиты и контратак.

### **Эволюция боксерских правил в XIX веке**

В 1867 году в Англии вышел новый свод боксерских правил – правила маркиза Куинсберри. Разработал новый регламент член любительского клуба

боксеров – Джон Грэхэм Чемберс. Благодаря финансовой поддержке другого боксера – маркиза Куинсберри правила получили широкое распространение.

Правила маркиза Куинсберри легли в основу современных правил бокса. Правила обязали всех спортсменов надевать боксерские перчатки. Запретили применять захваты и броски. Установили продолжительность одного раунда – 3 мин, и перерыв между раундами – 1 минуту. Ввели понятия 9-ти секундного нокдауна и нокаута.

### ***Различия между профессиональным и любительским боксом***

Бокс сразу развивался, как профессиональный вид спорта. Зрители делали ставки, победитель получал призовые. Возрождение Олимпийских игр дало толчок к развитию любительского бокса. Два спортивных направления разительно отличались друг от друга. Любители не имели право выступать среди профессионалов. Профессионалам закрыли доступ к Олимпийским играм (вплоть до 2016 г).

В XXI веке отчетливо прослеживается сближение бокса любительского и профессионального. Например, защитный шлем перестал быть обязательным атрибутом олимпийского чемпиона. Функционеры любительского бокса, наконец-то, пересмотрели систему подсчета очков – приблизили к профессиональной. Но различий, даже не считая гонораров, по-прежнему остается много.

### **Структура**

Главное отличие – сама структура бокса. В любительском боксе действует единая для всех система – начиная от соревнований городского уровня и заканчивая олимпийским турниром.

Здесь все понятно. Выиграл Олимпиаду – значит ты самый сильный боксер среди любителей. И никто не освобождает олимпийского чемпиона от боев с претендентами на звание чемпиона мира. У профессионалов регламент другой.

В профессиональном боксе соревнований, как таковых, нет. Здесь работает рейтинговая система. Боксеры зарабатывают рейтинговые очки в различных боях и постепенно поднимаются «вверх по лестнице». Спортсмен занявший одну из первых строчек рейтинга может стать «претендентом» на чемпионский титул.

Сам обладатель чемпионского пояса в рейтинговых боях не участвует. Он может провести «товарищескую» встречу, которая не пойдет в рейтинговый

зачет, или встретиться в бою с чемпионом мира по другой версии. «Версий» в профессиональном боксе много.

### **Видимые отличия**

Самое заметное различие между профессиональным и любительским боксом – количество раундов. Руку олимпийского чемпиона поднимают после третьего раунда. Минимальное количество раундов в профессиональном боксе – четыре, максимальное – 12.

Стоит обратить внимание еще на одно отличие – количество весовых категорий. Любители бьются в 10 категориях, профессионалы – в 17.

Можно отметить явно видимое различие: любители выходят на ринг в майках, профессионалы - без. Кроме того, перчатки боксеров-любителей отличаются специальной конструкцией. В них сложно «довернуть кулак». Конструкция перчатки не позволяет сжать кулак полностью и нанести максимально жесткий удар.

### ***Бокс на Олимпийских играх***

Боксерские поединки включили в программу Олимпийских игр в 1904 г (III летняя Олимпиада, США). Соревнования среди женщин проводят с 2012 г (XXX Олимпиада, Лондон).

Олимпийские турниры, чемпионаты мира, все континентальные и национальные соревнования среди любителей проходят под эгидой Международной ассоциации бокса (сокращенно – AIBA (АИБА)).

В 2016 году к олимпийским состязаниям получили доступ профессиональные боксеры. Однако звезды первой величины не спешат воспользоваться такой возможностью.

Программа Олимпийских игр состоит из 13 боксерских дисциплин. Мужчины оспаривают титул олимпийского чемпиона в 10 весовых категориях. Женщины разыгрывают три золотых медали.

Согласно установленной традиции, бои за третье место не проводят. Бронзовые награды вручают обоим боксерам, проигравшим в полуфинале.

В 2021 году медальный зачет возглавили кубинцы. Забрали золото в четырех весовых категориях.

Российские боксеры в Токио завоевали 1 золотую, 1 серебряную и 4 бронзовых медали. Россия заняла третью строчку медального зачета. На первую ступень пьедестала, в весовой категории до 57 кг, поднялся Альберт Батыргазиев. Серебро завоевал Муслим Гаджимагомедов (весовая категория

до 91 кг). До полуфинала дошли: Андрей Замковой, Глеб Бакши, Имам Хатаев и Зенфира Магомедалиева.

### ***Профессиональный бокс***

История профессионального бокса удивляет своим многообразием. Обсуждая развитие коммерческого бокса, можно написать приключенческий роман. Но мы не будем мусолить громкие скандалы. Остановимся, и внимательно рассмотрим структуру современного бокса.

В профессиональном боксе нет единой системы, такой, как в любительском боксе. Различные промоутеры организывают всевозможные турниры и объявляют своих победителей. Поэтому чемпионов мира много – сколько организаций столько и чемпионов. Но не все титулы имеют одинаковый вес.

Наибольшим авторитетом пользуются четыре гиганта: WBA, WBC, WBO и IBF. Чтобы доказать свое превосходство, необходимо завоевать пояс по одной из четырех версий. Боксер собравший все четыре пояса становится легендой. Такого чемпиона называют – абсолютным.

### **Всемирная боксерская ассоциация – WBAВ**

1921 году боксерские клубы 13 штатов США объединились в одну организацию и создали – Национальную боксерскую ассоциацию NBA. Ассоциация внесла огромный вклад в развитие и оптимизацию профессионального бокса.

Первоначально все бойцы были разбиты на 8 весовых категорий. Организация составила рейтинговые таблицы боксеров. Упорядочила проведение турниров.

В довоенные годы деятельность NBA не выходила за пределы американского континента. Во второй половине 20-го века Ассоциация вышла на мировой уровень и сменила название. В 1962 году NBA переименовали в WBA – Всемирная боксерская ассоциация (World Boxing Association).

### **Всемирный боксерский совет – WBC**

Профессиональный бокс – дело прибыльное. Там, где деньги – там скандалы. В 1963 году в руководстве WBA произошел раскол. В результате раскола появилась новая организация – Всемирный боксерский совет, WBC (World Boxing Council).

Чтобы привлечь к себе внимание, новая организация занялась популяризацией профессионального бокса, его «внедрением в широкие массы». В настоящее время организация объединяет более 150 стран. Влияние WBC не уступает значимости WBA.

Появление параллельной, конкурирующей организации привело к двойственному эффекту. С одной стороны, WBC инициировала положительные изменения в профессиональном боксе.

Например, сократилась продолжительность боев с 15 до 12 раундов. Боксерский совет расширил количество весовых категорий. Инициативу поддержала Боксерская ассоциация. В настоящее время профессиональные боксеры выступают в 17 весовых категориях. В 2020 году Совет принял решение создать новую, 18-ую категорию.

С другой стороны, WBC положил начало процессу «размножения» всевозможных организаций, поясов и титулов. Пока существовала одна доминирующая организация, простому зрителю проще было разобраться в структуре бокса. Было все просто, 8 весовых категорий – восемь чемпионов.

В хитросплетениях современного бокса – без профессионального гида не разберешься. Во-первых, коммерческих организаций стало много, а договорится между собой у них получается далеко не всегда.

Во-вторых, каждая боксерская организация «размножает» своих «внутренних» чемпионов. Какие регалии только не придумали: золотой чемпион, бриллиантовый, серебряный, суперчемпион, бесспорный, регулярный, интерконтинентальный, временный чемпион – список можно продолжать бесконечно. Подробнее про пояса и титулы смотрите ниже.

### **Международная боксерская федерация – IBFB**

1983 году WBA потряс новый раскол. Все руководители организации собрались для выбора нового президента Ассоциации. На пост президента WBA претендовал некий Боб Ли – руководитель одной из региональных организаций. Боб Ли выборы проиграл. А руководил Боб Ли, ни много ни мало, Боксерской ассоциацией Соединенных Штатов.

Амбициозный американец обиделся и вместе с друзьями покинул съезд. Надо отметить, что Боб Ли пользовался немалым влиянием и авторитетом в боксерской среде. В этом же году Боб Ли учредил новую боксерскую организацию – International Boxing Federation (Международная боксерская федерация). Сокращенное название организации звучит красиво – IBF (Ай Би Эф).

Уже в следующем году IBF подписала контракты со многими бойцами WBA и WBC, в том числе с действующими чемпионами. Некоторые обладатели поясов, были сразу же объявлены чемпионами IBF. Так, в профессиональном боксе появилось сразу три версии чемпионов – три организации, три версии поясов.

На сегодняшний день IBF считают самой дисциплинированной организацией профессионального бокса. Логически понятный рейтинг, четкая структура турниров – помогают любителям бокса наблюдать за своими кумирами и отслеживать путь чемпионов.

IBF ежегодно проводит обязательную защиту титула. Отборочные турниры организуют регулярно среди четырех лучших претендентов.

### **Всемирная боксерская организация – WBO**

История WBO началась в 1988 году. Очередной съезд руководства WBA привел к очередному скандалу. В этот раз недовольство высказали представители Латинской Америки – Пуэрто-Рико и Доминиканской Республики. Недовольные ушли от прародительницы и создали свою организацию – World Boxing Organization (Всемирная боксерская организация – WBO).

Очередной раскол в рядах WBA никого не удивил. Поэтому новоиспеченная организация долго не могла набрать авторитет. Многие годы WBO считали второстепенной организацией. Ситуацию изменили сами боксеры.

Все коммерческие организации прошлого века культивировали бокс тяжеловесов. Бои супертяжей широко рекламировались и вызывали восхищение публики, в первую очередь из-за количества нокаутов. Руководители WBO сделали ставку на средние весовые категории, и не прогадали.

Боксеры латиноамериканского происхождения, во-первых, высоко ценили пояс WBO, во-вторых перевернули представления о среднем и легком весе.

Хуан Мануэль Маркес Мендес – 56 побед из них 40 нокаутом. Оскар Де Ла Хойя («Золотой мальчик») – американский боксер, мексиканского происхождения одержал 39 побед из них 30 нокаутом. Мигель Котто (Пуэрто-Рико) – 41 победа из них 33 нокаутом. Омар Андрес Нарваес – аргентинский боксер выступал в весовой категории,



до 50,8 кг. За карьеру одержал 49 побед, из них 25 нокаутом. Такой зрелищностью может похвастаться далеко не каждый тяжеловес.

Признание WBO другими организациями состоялось 18 февраля 2004 г. Легендарный Бернард Хопкинс победил Оскара Де Ла Хойя, и первым в истории бокса собрал воедино 4 пояса.

Статус WBO признала старейшая боксерская организация – WBA. Вскоре её примеру последовали WBC и IBF. Так сформировалась «Большая четверка профессионального бокса».

### ***Пояса и титулы***

Профессионального боксера мало интересует олимпийская медаль. Победителя награждают поясом и присваивают титул чемпиона мира. Существует несколько десятков различных поясов и титулов. Все они имеют разное значение в карьере профессионального бойца. Рассмотрим самые значимые титулы, из которых складывается рейтинг боксера.

#### **Абсолютный чемпион**

Абсолютный чемпион – неофициальный титул боксера, который стал чемпионом всех престижных организаций. Официального титула и пояса «Абсолютного чемпиона» не существует.

Термин «Абсолютный» появился в прессе, в начале 70-х годов прошлого века. В то время, миром бокса правили две организации: WBA и WBC. Боксера, завоевавшего оба пояса, поклонники называли «Абсолютным», подчеркивая превосходство спортсмена.

В середине 80-х годов на мировую арену вышла еще одна боксерская организация – IBF. С этого времени, чтобы считать себя «Абсолютным», все боксеры стремятся завоевать 3 пояса: WBA, WBC, IBF.

В 2004 г. Бернард Хопкинс водрузил на свое плечо 4 пояса: WBA, WBC, IBF, WBO. Продолжая традицию, многие болельщики предлагают именовать «Абсолютным чемпионом» боксеров, завоевавших все четыре титула. Повторюсь, официального титула не существует. Как говорится – дело вкуса.

Остальные титулы, приведенные ниже, являются официальными титулами боксерских организаций. Вместе с титулом чемпион получает соответствующий пояс.

#### **Регулярный чемпион**

Регулярный чемпион – боксер завоевавший чемпионский пояс в своей весовой категории. Другими словами, это действующий чемпион мира по одной из версий.

Регулярный чемпион, должен ежегодно защищать свой титул. Это в теории. На практике установленное правило соблюдает только одна организация – IBF. Для выявления претендента на титульный бой IBF проводит ежегодные турниры.

WBA такой прозрачностью не отличается. Сроки защиты титула, а главное претендентов на титульный бой, руководство WBA назначает по своему усмотрению. Порой «появление претендентов» очень многих удивляет.

Титул регулярного чемпиона боксер может «потерять» не проиграв ни одного боя. Подобное происходит, когда регулярный чемпион «уходит на повышение» – объединяет два пояса.

Рассмотрим на примере. Японский боксер Рёити Тагути с 2014 по 2017 год удерживал титул регулярного чемпиона мира по версии WBA, в весовой категории до 49 кг. В 2017 году японец победил филиппинского боксера Милана Мелиндо – чемпиона мира по версии IBF. Таким образом, Рёити Тагути завладел поясами двух организаций: WBA и IBF.

Боксерская ассоциация присвоила японцу титул – суперчемпиона. При этом титул «регулярного чемпиона» объявили вакантным, и назначали бой «за вакантный титул чемпиона мира по версии WBA».

### **Объединённый чемпион**

Объединённый чемпион – боксер, объединивший два или более пояса из числа «Большой четверки». Титул официально закреплен в регламенте WBA.

Боксерскую ассоциацию (WBA) неоднократно обвиняли в «распылении» поясов. Надо сказать, обвиняют обосновано. WBA, во-первых, постоянно «размножает» пояса, во-вторых создает изрядную путаницу.

Примером тому служит титул «объединённого чемпиона». Во-первых, у титула есть синонимом – «суперчемпион». Во-вторых, «суперчемпионы» бывают разными.

### **Суперчемпион**

Регламент Всемирной боксерской ассоциации устанавливает два случая, когда боксеру присваивают титул «суперчемпиона».

*Суперчемпион (объединенный чемпион)* – боксер владеет, как минимум, двумя поясами разных организаций. По правилам WBA суперчемпион обязан защищать свой титул раз в два года.

*Суперчемпион («многократный чемпион»)* – боксер защитил титул регулярного чемпиона WBA пять раз подряд.

WBA считает нормальным ситуацию – когда в одной весовой категории, внутри одной организации, сразу несколько чемпионов: суперчемпион («две штуки»), регулярный чемпион, временный чемпион.

Теперь понятно, почему WBA постоянно критикуют. Кроме того, существуют золотой, бриллиантовый, серебряный, интерконтинентальный и другие пояса чемпионов.

### ***Резюмируем***

Более ста лет назад боксерский мир разделился на любительский и профессиональный. Два направления развивались по-разному.

Любительский бокс имеет единую структуру. Все соревнования проходят под эгидой одной организации – Международной ассоциации бокса. Строгая иерархия облегчает понимание бокса. В каждой весовой категории один чемпион – один чемпион страны, один чемпион мира, один олимпийский чемпион.

Профессиональный бокс не имеет единой системы. Существует более десятка организаций, которые проводят боксерские турниры и объявляют своих чемпионов мира.

На вершине профессионального бокса стоят четыре организации: WBA, WBC, IBF, WBO. Каждая из них предлагает «свои версии» чемпионов.

Отсутствие единой управляющей организации привело к тому, что в каждой весовой категории появляется бесконечное множество «всевозможных чемпионов». Такой подход затрудняет восприятие бокса простому зрителю. Среди всего разнообразия «первых номеров» логически понятными остаются два титула.

*Регулярный чемпион* – боксер, завоевавший чемпионский пояс по одной из четырех версий.

*Абсолютный чемпион* – неофициальный титул боксера, который завоевал звание чемпиона мира в нескольких организациях.